

Отзыв

на автореферат диссертации Бобоева Нейматджона Давлатовича на тему: «Формирование и особенности развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан (исторический и современный аспекты)», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Актуализация проблем развития туристских дестинаций как основного элемента туристско-рекреационной системы, обеспечивающего формирование туристских потоков за счет своей реальной и потенциальной привлекательности для туристов, делает диссертационное исследование Нейматджона Давлатовича Бобоева весьма современным и востребованным.

На сегодняшний день туризм в Таджикистане является одной из перспективных и быстроразвивающихся отраслей экономики: развивается туристская инфраструктура, появляются новые туристские объекты, маршруты и многое другое. Регулирование благоприятных условий для развития туристской отрасли и совершенствование государственной политики по управлению отраслью считаются важнейшими приоритетами социально-экономической политики развития Республики Таджикистан. Приоритетными направлениями туристской отрасли для страны являются экологический туризм, лечебно-оздоровительный туризм, прогулочный, историко-культурный туризм, альпинизм и охота.

Развитие туристской отрасли в целом может существенно повлиять на социально-экономическое развитие страны, создание новых рабочих мест, способствовать росту имиджа страны на международной арене, повышению чувства самосознания, национальной гордости, а также экономической стабильности и привлечению инвестиций.

Исследование темы развития туризма в Республике Таджикистан, обращенное на исторический и современный аспекты формирования и развития туристских дестинаций, связано с различными направлениями туризма в Таджикистане. С этой позиции необходимым является изучение преимуществ и недостатков туристских дестинаций Таджикистана, благодаря чему можно эффективно вести разработку туристских проектов и программ, направленных на общее развитие туристской отрасли в Республике, что и обусловило данное исследование.

Целью диссертационной работы является выявление особенностей потенциала и ресурсов туристских дестинаций, имеющих в Республике Таджикистан и возможностей их использования. В работе исследуются дестинации туристского комплекса Республики Таджикистан с упором на определение наиболее важных перспективных направлений их развития.

Автор ставит своей задачей как анализ теоретических основ формирования туристских дестинаций, включая исторический аспект (в т.ч. и развития инфраструктуры туристских дестинаций на фоне особенностей природных условий и факторов развития), так и исследование текущего состояния туристских дестинаций в Республике Таджикистан на фоне социально-экономических показателей туризма в стране в современный период.

Научная новизна весьма полно проявляется в положениях, выносимых на защиту, которые согласуются с основной целью и задачами исследования. К элементам научной новизны работы можно отнести проведенные автором: попытку туристского районирования территории страны с точки зрения туристских дестинаций; анализ туристских ресурсов Республики Таджикистан, потенциала и возможностей каждой из дестинаций на уровне республиканского макрорайона и четырёх внутриобластных районов; комплексное исследование социально-экономические показатели туризма в Республике Таджикистан в современный период.

Автор на основании исследования исторического аспекта формирования и развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан, текущего их состояния, выявляет степень их привлекательности, анализирует турпотоки, а также выделяет факторы, положительным и отрицательным образом влияющих на развитие туристских дестинаций в стране.

В диссертационном исследовании автору удалось выявить и проанализировать сильные и слабые стороны отрасли, найти перспективные пути её развития (в т.ч. дополнив традиционные для Республики Таджикистан виды туризма культурно-этническими аспектами), учесть зарубежный опыт в дальнейшем развитии дестинаций в Республике Таджикистан.

Отдельного внимания в исследовании заслуживают обоснованные рекомендации по развитию туристских дестинаций и территориальной организации рекреационной деятельности в Республике Таджикистан, а также по совершенствованию типов и видов туризма в стране.

Теоретические полученные результаты исследования могут быть использованы при разработке дорожной карты развития туризма в Республике Таджикистан.

Вместе с тем, можно сделать следующие замечания. В тексте автореферата, на наш взгляд, не в полной мере представлена оценка туристских ресурсов исследуемых дестинаций в Республике Таджикистан (стр. 16-17). Также на стр. 17-18 приводится статистика по въездному турпотоку, заканчивающаяся 2020 годом – интересно было бы понимать, что происходило в 2021-2022 гг. (ведь автор далее отмечает, что в постпандемийный период развитие туристских дестинаций в Республике Таджикистан приобретает большой динамизм).

Указанные замечания не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Судя по автореферату, у данного

диссертационного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов.

Судя по автореферату и опубликованным научным трудам, диссертация на тему: «Формирование и особенности развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан (исторический и современный аспекты)» является законченной научно-квалификационной работой, а ее автор Бобоев Неъматджон Давлатович заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры туризма
и гостиничного бизнеса,
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве РФ»

М.Е. Беломестнова

Подпись *Беломестновой М.Е.*
специалист УКО
Отдел / Отдел кадров С.А.

